2019年6月7日 星期五

经济专刊部主办 组版:李小明 责编:惠爱宏 校对:刘洁珍 电子信箱:llrbjjb@163.com





晚,方山县积 翠乡水神沟村 驻村工作队和 村民们一起组 织了"第一届 度端午,联谊 晚会"。图为 帮扶责任人激 情表演。

6月5日

肖继旺 摄

"去年才开始来这儿包粽子,一天普普通 通能包七八百个,主要是不用出远门,在家门 口就能挣钱,还不耽误照顾家里。"6月4日, 在临县青塘香平粽子厂,52岁的前青塘村村 民刘爱秀将刚包好的一个粽子轻轻放在旁边 的筐子里,一只手摘下口罩才抬头缓缓地跟

前青塘村位于临县城以南 8公里处,安业乡湫河西岸,村 中有一被称为"海眼"的泉眼, 水量充足,涵养了成片的苇子 特产、百亩鱼塘,使其闻名百里 湫川,全县多年来流传着"好吃 不过冰糖,好住不过青塘"的美

谈。然而,就在几年前,前青塘村还是一个 "抱着金饭碗,穷得讨饭吃"的典型,全村700 余户中有超过三分之一是贫困户。2015年, 在村党支部书记张新文的多方筹措下,第一 届青塘"粽叶香"民俗文化节克服重重困难成 功举行,在没有专门生产场所的情况下,靠着 在自己家里包粽子,仍然卖出了5万多个粽

子。看到希望的张新文带着村民们成立合作 社,当年秋季就开始投资建设青塘食品有限 公司,并在次年第二届青塘"粽叶香"民俗文 化节上将销量提高到30万个,进一步坚定了 全村人发展粽子产业的决心。目前,在青塘 食品有限公司的带动下,前青塘村依托400 多亩的苇子和连续五届的"粽叶香"民俗文化

产业发展的同时也享受到了"粽子经济"带来 的实惠,成功地摆脱了贫困迈向了奔小康的 道路。"一亩苇子大概能产大几百斤粽叶,好 的粽叶能卖到一斤七八块,次一些的能卖个 三四块一斤,比种普通农作物强多了。"刘爱 珍双手熟练地包着粽子,口中仍然简单地算

# 前青塘里粽飘香

□ 本报记者 刘少伟

节,已经发展起38户粽子加工小作坊,吸纳 400余人从事粽子加工销售,真正将粽子产 业打造成了一村一品的脱贫主导产业。2018 年全村还实现了整村摘帽脱贫。

作为前青塘村曾经的一名贫困户,刘爱 秀像村里的其他村民一样,伴随着青塘粽子 出吕梁山走向全国的崛起征程,在深度参与

在香平粽子厂,刘爱珍每包一个粽子就 能挣到2角钱,按她的速度,从农历二月份开 始到端午节后,至少三个月的时间里,每天在 家门口就能收入近两百元。而她的老板—— 55岁的秦香平,也从一所民办学校的投资人 笃定地转身投入村里正在快速崛起的粽子产 业,借助快手直播等新兴移动互联网平台,迅 速将销量扩展到20万个。"每年农历二月中 旬开始,等过了端午,有订单也会继续包。一 年下来大概能包100袋黄米、400袋糯米的粽 子,一袋差不多能包400个粽子。明年我想 把规模再扩大一些,所以等过完端午节不忙 了就开始培训人们包粽子,我们村的人基本 都用完了,准备培训一批周边村的。"秦香平

> "今年,光青塘食品有限 公司的产量就能上200万个, 全村加起来能达500万个以 上,产值超过1200万元,全村 人均预计能增收 2000 元以 上。但是,按我们的粽叶出

产量,都包了能上近两亿个,因此,下一步我 们计划积极学习嘉兴粽子产业发展的经验, 打破季节性消费的局限,进一步扩大市场, 推动青塘粽子产业持续做大做强,成为全村 实现脱贫致富、乡村振兴的支柱性产业。"前 青塘村党支部书记张新文信心十足地告诉

端午佳节之际,文水县学雷锋小贾爱心接力团 把精心准备的爱心粽子送给文水金花养老院的25 位孤寡老人,提前和老人们一起过端午节。据悉,这 个活动已坚持了10多年。 马智勇 张变花 摄

节 翔 谐 办 包 情

端午节是中国最重要的 传统节日,包粽子不仅是一种 习俗,更多的是一份思念、一 种依托。5月30日上午,在方 山县大武镇大武四村党支部 的组织下,一场以"粽香端午 节、和谐邻里情"为主题的包 粽子大赛拉开了序幕,五十多 名群众和村干部共同参与。

上午10时随着一声哨响, □ 比赛正式开始,只见选手们拿 郝 起粽叶、做漏斗状、填软米、压 旭 紧实、封口、拿马蔺绑好,动作 十分娴熟。七十多岁的任大 妈一边展示自己的战果一边 说:"这个活动蛮好的,既可以 联络邻里邻家的感情,又能营 造传统节日的气氛。"

大武四村人民在吕梁新区 建设过程中舍小家、顾大家,做 出了巨大贡献。很多因拆迁临 时搬到周边地区百姓又聚在了 一起,紧张的比赛之余,大伙还 不忘互相回忆一些当年的往 事。林澜公司负责人任澜畔和 很多村民一样,专程赶回来参 加这次集体活动,她深情地说: "走再远,还是家好。我会为将 来四村的发展尽一份力,四村, 永远是我们的家!"

不多时比赛就结束了,在评比颁奖的基础上,村 集体还将近五百个粽子分发给村里留守的75岁以

粽子虽小,承载的是大武四村党支部和帮扶工 作队对困难群众和老党员的关切之心;比赛虽短,体 现的是基层党组织和人民群众心连心的共融之意; 活动虽简,增进的是邻里之间和谐友好的相处之 情。让散落的"枝叶"重归"根脉",让欢乐与祥和再 现乡村,正是大武四村人民的热切期盼和良好夙愿。

## 汾阳市太和桥街道举办"端午情长"包粽子比赛

的文化生活,提高社区居民的文 化素养。近日,由汾阳市太和桥 街道主办,鼓楼北社区和新开路 社区承办的"端午情长"包粽子 比赛在该市街心公园举办。

此次比赛共有42名居民参 赛,以小组参赛的形式,2人一组, 限时20分钟,以数量多和品相佳 的为胜。一片片清香的粽叶、一粒 粒晶莹的糯米,在一双双巧手下, 瞬间变成了各式各样漂亮诱人的 粽子,整个活动现场其乐融融。活 动一开始,随着计时员的一声令 下,参加比赛的二十一组选手快速

的绝活,卷筒、压米、扎绳,每个步 骤都做得干净利落,一点也不含 糊,现场粽叶飘香,气氛和谐。经 过紧张激烈的角逐,12名群众分 别获得一、二、三等奖,活动在一阵 欢声笑语中圆满结束。

随后,社区"两委"十部把粽 子送到了残疾困难家庭、社区低 保户和党员困难户居民家中,让 他们真实感受到了社区温暖的大 家庭,也很好地拉近了社区与居 民之间的距离,切实增强了社区 的凝聚力。

(朱敏 李荷敏)



## 汾阳市广播电视台开展"我们的节日·端午节 走进西门托老院"活动



本报讯 6月4日上午,汾阳广 电党支部走进西门托老院,开展 "我们的节日·端午节"主题党日活 动。为老人们包粽子,送祝福。

大家一起为老人们包粽子, 捋粽叶、填糯米、压实、封口、打 捆。经过一个多小时的紧张忙 碌,200多个香甜的粽子制作完

大家还与托老院的老人们亲 切交谈,详细询问老人们的身体 状况,了解了他们的生活情况,并

祝他们端午节快乐,身体健康。 老人们高兴不已,脸上洋溢着幸 福的笑容。

通过端午节敬老活动,汾阳 广电党支部以党建为引领,大力 践行社会主义核心价值观,充分 挖掘端午节的深厚文化内涵,倡 导了文明、和谐、节俭的现代节日 理念,弘扬了文明新风,有助于全 社会形成尊老、敬老、爱老、助老 的良好氛围。

(康晓彬 张惠文)



在临县青塘食品有限公司的带动下,全 村38户粽子加工小作坊迅速崛起,吸纳400 余人从事粽子加工销售,预计今年粽子产量 达到500万个以上,产值达到1200万元以上, 全村人均增收2000元以上。青塘粽子已走出 吕梁,走出山西,走向全国。



陈平 摄

## 政务动态 我市举行六五世界 环境日宣传纪念活动

本报讯 (实习记者 王 卫斌)6月5日,市生态环 境建设保护工作领导小组 18个成员单位以及环保志 愿者共计200余人,以"美丽 中国,我是行动者"为主题, 聚焦蓝天保卫战,在离石世 纪广场举行了规模宏大的 世界环境日宣传活动。市 生态环境建设保护工作领 导小组办公室主任、副市长 杨巨才参加了现场宣传活

工作职责,通过条幅,广 告屏、展板、散发宣传资 料,设立咨询台等方式进 行了广泛深入的宣传。本 次活动共悬挂宣传标语30 条,制作图版40余块,散 发传单2万余份,现场解答 群众问题300余个。杨巨才 向群众散发传单,解答问 题,对各成员单位的宣传 情况进行了详细了解和具

#### 我市2019年"体彩杯"白马仙洞 自行车挑战赛暨千人健步行发布会举行

本报讯 (见习记者 梁 英杰)6月6日,我市"体彩 杯"白马仙洞自行车挑战赛 暨千人健步行发布会举行。

本次活动将于6月22 日在离石区白马仙洞景区 举行,届时将有来自离石城 区的广大职工干部及市民 1700人左右参加健步走,来 自全国各地的300名选手参 加自行车挑战赛,赛事设置 三个组别:31岁-60岁的男 子自行车大师组、18岁-30 岁的男子自行车精英组、18 岁-60岁女子自行车组,参 赛人员凭号码牌可在离石 区各景点免费游玩。

据了解,去年8月26日 举行了首届"体彩杯"自行车 挑战赛暨千人健步行活动,今 年持续举办,一是进一步落实 习总书记提出的健康中国战 略,大力推动全民健身和全 文明生活方式;二是以实际行 动喜迎第二届青年运动会,助 力二青会、为二青会的举办营 造浓厚氛围;三是将这一活动 办出特色,办出水平,逐步成 为闻名山西的品牌赛事,为 离石区乃至全市的经济社会 发展作出特殊贡献。

#### 方山:世界环境日 萌娃共绘青山绿水

本报讯 6月5日是"世 界环境日",当天方山县机关 第三幼儿园为培养少年儿童 的环境保护意识,举办了世 界环境日主题活动课程。

在活动现场,孩子们充 分发挥自己的想象力和创 造力,制作出一个个色彩鲜 明、形态各异的图案。值得 一提的是有些小朋友还将 家里带来的废旧物品做成 一些小巧精致的笔筒、收纳 盒、不倒翁等手工艺品。

"通过这次活动,我们 了解到了爱护环境的重要 性,环保意识逐渐增强,懂 得了从自身做起,同时也呼 吁更多的人共同来爱护环 境,让我们的绿水青山更 美。"该幼儿园学生车瑾琪

(肖继旺 白鹏伟)



在第48个世界环境日之际, 岚县开展以"污染防治攻 坚战,我是行动者"为主题的世界环境日宣传活动,号召全 县干部群众积极参与到环境保护行动中来,共建蓝天、碧 水、净土的美丽岚县。 孙涛 摄

### 我市改革再出发的 良好态势日益形成

(上接1版)柳林积极创建 国家固废综合利用示范基 地。离石、孝义、中阳创 建省级双创示范基地等一 批改革瞄准了全国全省第 一方阵。孝义市还稳步推 进国资国企改革,除文化 企业外,13个党政机关与 所属的33个国有企业,已 实现政企脱钩,由市政府 委托原主管部门代表市政 府继续管理; 正常运营的 35 户国有企业中已完成公 司制改革。高阳国家农业 科技园区纳入农谷建设总 体规划, 国家农村产业融 合发展示范园创建稳步推 进。孝义市还成功入选 2018年省级畜牧业绿色发 展示范市,人选百个全国农 村创业创新典型县范例名 单。方山县在国企国资改 革中,以盘活国有资产为手 段,以解决职工社保金为主 规划,贫困户承包管护经 导,按照"全县统筹、一企一营,首批完成村集体公益林 策""成熟一户、改制一 托管5889亩。

户"的原则,县财政每年 预算350万元用于解决企业 改革过程中到龄退休职工 的养老金、滞纳金问题 在旅游改革方面,创新启动 "旅游+"模式,在北武当山 传统庙会桃花节启动了首 届旅游美食节和"中国好声 音——唱响吕梁"全国海选 两项大型活动,清明节小长 假旅游人数达到5万人,有 力地推进了文旅深度融合 发展。文水县加快推进刘 胡兰镇国家农业产业强镇 示范建设、开发区改革创 新、民营企业股改上市、 国家服务业综合改革试 点、全国第二批支持农民 工等群体返乡创业试点5项 改革先行先试任务。交口 县探索推开公益林承包经 营模式,将村集体公益林托 管给林场,由林场统一建设